

# 留守儿童的“妈妈”朱秀霞

(上接第一版)朱秀霞倾吐肺腑：“李校长，我办学不是为了挣钱，是为了那些缺乏父爱母爱的孩子！这钱，我可能不会很快还你。”李小燕相见恨晚，现场决定拿出20万元。二楼建起来了，三层时钱又跟不上了，朱秀霞向学校老师和村民告急，老师和家长们或两万、或几百的，纷纷捐款，一共凑了13万元。到学生宿舍楼封顶时，李校长又一次慷慨解囊，汇入10万元。最后，楼盖好了，添置桌椅、床铺、洗衣机，朱秀霞又身无分文。她再次给李小燕打电话：“李校长，这次你无论如何也要帮帮姐，好事做到底。不然的话，学校开不成了，孩子们住不上楼。”李小燕又一次打进10万元。

几度合作，李小燕成了朱秀霞办学的铁杆支持者！她的艺术学校也开到了这所留守儿童学校，让260多名孩子接触到了舞蹈，受到了艺术熏陶，并走向了全市春节联欢晚会的大舞台。

2013年秋季开学的第二天，朱秀霞又一次晕倒在校园办公室里。

由于学校办学条件大为改观，2014年2月26日，学校由原来的陈庄小学正式更名为淮阳县冯塘乡留守儿童学校。

15年，白手起家，一所民办小学，从一张白纸发展到拥有36个标准教室、一个多媒体教室、35间学生餐厅、一栋宿舍楼，校园装有三套监控系统，办学条件全乡第一。为了这一切，朱秀霞不仅付出了15年的青春汗水，还透支了自己的生命健康——因长期操劳过度，饮食没有规律，她得了胃底出血和反流性食道炎；因长期讲课造成喉部病患，曾做过三次手术。

此外，她和学校还负担了170多万元的外债！

一声“妈妈”，唤出无限深情。

在这里，朱秀霞以大爱无疆的慈母情怀，温暖护佑着每一个幼小的心灵。她以不生母胜过生母的倾心付出，赢得了孩子、家长普遍的尊敬和衷心的爱戴。她是千名孩子共同的妈妈！

淮阳县教体局副局长张萍是位热情、正派、大气的女性，也是学校发展中的“贵人”。她向记者讲述了2011年下半年她的奇遇……

当时，学校有800多个孩子，包括幼儿园和小学部，比一些公办学校的生源还多。张萍看到学生露天趴在小板凳上考试时，就责问乡教办为什么允许条件这么差的学校办学？但经了解后发现，这所学校开设的珠算课、英语课、安全课等教材都是朱秀霞和老师们自创自编的。有的课，连县城的公办小学都没开。尤其是当她了解到，学校这么困难还对孤儿和特困生免费后，对这所学校产生了好感。临走时，她看到有两个孩子拉着校长朱秀霞的腿喊“妈妈”，感到很奇怪，就问：“你怎么会有这么小的孩子？”朱秀霞回答：“不是我的儿子，是留守儿童，因为年纪小，跟我吃住在一起，孩子都习惯了叫我‘妈妈’。”



张萍深受感动，从此开始关注这所学校并想方设法加以支持。

其实，这只是发生在这所学校爱心浪潮中的一朵浪花。在这里，几乎每时每刻，每个班级都在发生着温馨的爱的故事，虽然平凡却感天动地。

11岁的常心想是这个学校四年级的学生，记者来到距离学校8里地的村庄孩子的家。这个家三间破瓦房，屋顶露着天，一间黑黢黢的厨房仅能容身。这样的家庭在留守儿童学校不止几十家。常心想的妈妈、两个姐姐、一个堂兄堂姐都是痴呆症患者（大伯父病故，伯母出走），家里还有一个长年患病的83岁的老奶奶。孩子的爸爸，47岁的常树重看起来非常苍老。他告诉记者，家里只有4亩地，一年收入只有两三千块钱。由于母亲岁数大了，他不能离开家，只能在村里干零工，靠跟着水泥匠班挣个零用钱。

常心想是一个聪明温顺的孩子，也是家里唯一一个有文化的人。他和他的父亲告诉记者，从幼儿园到现在6年来，学校没有收过他一分钱学费，连伙食费也是全免。不仅如此，朱校长和老师还给他买水果、香蕉、苹果，有时也买衣服。由于得到了更多的关爱和鼓励，他从刚到校时的微弱智障，变成了一个聪明伶俐的孩子，学习成绩稳步提高。他说：“朱校长就是我妈妈，我妈妈就是朱校长。”

要过端午节了。这里有个规矩，端午节后不能剪头发。朱秀霞校长和老师们给班里需要剪发的孩子们理完头发，让他们精精神神地回家过节。“这样，不仅能省5元钱，还让孩子得到了更多的关爱。”在这里，为学生理发，而且可以掏出毛衣、麦穗儿头、苹果头等，是从校长到教师的基本手艺。

像常心想这样的免费特困儿童，在全校有60多个。

11岁的刘艳茹是学校4年级的学生，她姊妹3个，哥哥痴呆，14岁的姐姐在浙江义乌打工。她的父亲50岁时病逝，母亲痴呆，爷奶早逝，现在跟着婶子。婶子有一儿一女，经济也很紧张。刘艳茹原来在

胡庄上小学，3年级来这里时，成绩中下。经过一年多的努力，在全班54名学生中，她在前3名。

说起自己的变化，刘艳茹说这里有爱。学校实行均等教育制度，班里只要有一个不及格的，代课老师和班主任都要受罚。因此，各班都安排好学生和差生坐同桌，“一加一”结对子培优补差。这样做，成绩好的同学得到巩固提高，差生也赶上了，还促进了同学们之间的互爱互助。还有，排座位时，差生坐在前几排最好的位置，而学习好的坐在后面，这样就得到了老师更多关爱。另外，老师给学生洗衣服、掖被子、看病，学生感觉很温暖，因此，学习劲头很大。说起这里与公办学校的差别，刘艳茹说，关键是老师的责任心大不一样。

按照规定，刘艳茹享受每年1000元的“两免一补”。而全校600多名小学生中，只有几十个指标可享受这种待遇。

33岁的贾卫霞是营子王村人。收麦了，她赶回老家，记者正好见到她，她告诉记者，她和丈夫在唐山打零工收废品，儿子刘跃在留守儿童学校，从4岁到现在已经8岁了。“每次回来，孩子跟我说话，张口闭口‘朱妈妈’，原来不知道是说谁的，后来知道是叫朱校长的，从小到大，洗衣服、洗澡、喂饭、缝补衣服，孩子跟校长和老师比跟我都亲。如果没有这个学校，都不知道孩子怎么安置。”

距离学校八九里地的梁庄村53岁的朱秀霞（与校长同名），听说记者采访，主动要求见见记者。她的儿子陈超今年14岁，已经离开这个学校了。陈超从3岁开始跟着朱校长整整7年。一次陈超拉肚子把棉裤弄湿了，正是入冬时，天气很冷，学校没有换洗的棉衣，朱校长用火烘烤，然后用卫生纸和棉布垫到孩子裤子里面，之后，急忙把孩子送回家换衣服。还有一次星期天，家里有病人，没有来得及接孩子，朱校长就带着孩子一起吃住。

孩子的心灵纯洁无瑕，对爱和善良极其敏感。陈超6岁时，一个星期天，朱校长做家访，路上遇见在地里干活的陈超母亲。朱校长和陈超母亲说话时，孩子不见了。等了一会儿，陈超“吭哧吭哧”跑过来，抱了五六株花生，走到朱校长面前——“给！”原来，他到地里给老师拔花生去了。

陈超母亲告诉记者，陈超说过，“等长大了，能挣钱了，给朱妈妈买好东西吃。”现在，陈超已经离开这所学校，到了一所普通中学，但还常常跟朱校长打电话、发短信，内容就几个字——“老师，我想你了！”

朱校长告诉记者，陈超性格内向，在学校是走哪儿跟哪儿，他的性格跟父亲相近。陈超父亲陈家村忠厚善良，寡言少语，几年和她没说过几句话，但爱都在心里。陈家村夫妇觉得，校长为孩子做的事，他们夫妇也做不到，从心里感激不尽。陈超的母亲就把感激凝聚在手上，她给朱校长做了一双绣花鞋，冬天又做了两双草靴子，用桐油油好后，亲自送到学校。

阮秀梅老师在这里已经8年了。她和朱秀霞亲如姐妹。她说多年来之所以不离不弃，就是被朱秀霞



下课了，孩子们在校周围尽情地游戏、玩耍

次，学校就成了他们的家，朱秀霞和老师们就是他们的妈。学校每个班都有几个体温表，孩子们感到不适，都会自己拿来量体温。发烧了，就告诉老师，不论白天黑夜，不论酷暑寒冬，班主任都会带着他们去看病。

孩子们告诉记者，在这里，他们学会了独立、坚强、感恩。

记者第三次来到学校，又一次见到了梁静静。她哭着告诉记者，再过几天，她们六年级的孩子要毕业了，她们不想面对这个事实，因为她们不想离开这个学校，不想离开朱妈妈！

一花怒放，引来满庭芬芳。

尘土一样谦虚、低调、包容的朱秀霞，取长补短，融会贯通，自成一体，用辛勤汗水锻造，提升着自己的生命质量，并以先进的理念和教学方法培育熏陶着孩子们，使之德智体美全面发展。

66岁的王之灵，原是王井小学校长。当了一辈子教师的老人对朱秀霞十分佩服。因此，他不仅把孙子、孙女送到了学校，还把亲戚、朋友的孩子往这里介绍。他按捺不住激动的心情向记者介绍：“这所学校，自办学以来就管理有方，特别是幼儿启蒙教育更是有声有色。幼儿园大班四五岁的孩子，心算比打算盘还快呢！从幼儿园大班走出来的孩子，智力水平相当于一般小学二三年级学生的程度。另外，他们注重孩子的养成教育、感恩教育、礼仪教育，把这里的孩子个个培育成了既懂事、又能进行速算的小神童！”

淮阳中学宏志班高一学生李政晋是朱秀霞校长带出的第一批孩子。他的母亲朱秀兰告诉记者，儿子在幼儿园虽然只呆了两年，但对他的影响会伴随终生。幼儿园两年中，朱校长带着他和孩子们演讲、唱歌、表演，当小主持人，培养了孩子大方、阳光、亲和的性格。幼儿园开设的珠算、珠心算，对数学和智力开发影响很大，为孩子后来学习发展打下了扎实基础。她夫妇因到鹿邑做生意，孩子也到鹿邑上一年级，孩子虽然因为家里生意忙经常缺课，但每次考试成绩却很出色。老师纳闷儿，就问：“你儿子是不是学了奥数？”其实哪里学过这些东西。去年中招考试，李政晋以608分位居全县中招第一名，淮阳中学、淮阳一中都向他抛出“橄榄枝”，不仅学费全免，每月还发奖学金。

在朱秀兰的家，记者看到，在李政晋的床头，至今贴着朱秀霞校长当年发给孩子的各种奖状——用纸箱剪成的心、奖杯等，上面写着：“宝贝，我爱你！”“宝贝，你真棒！”等。朱秀兰回忆说，有一次，儿子把奖品带回，说：“妈妈，这是俺老师的‘心’！”

而淮阳新一中的张甜甜，是去年从留守儿童学校考走的学生。她现在是该校“阳光班”学生，成绩在阶段前三名。她的母亲刘君面对记者，一脸的骄傲和自豪！

“问渠哪得清如许，为有源头活水来！”

朱秀霞是家里7姊妹中的老大，这个农民的女儿从小就做事专心，只有高中学历的她，不论做什么，都力求做到最好，即使遇到再大的困难，也绝轻言放弃，这是她一个弱女子能在留守儿童教育事业上立住脚的性格原因。

2002年，为办好第一所幼儿园，她的足迹踏遍了方圆十几里路的公办、民营幼儿园，细心考察每个幼儿园，并到附近县市和周口市最好的幼儿园虚心学习。她的目标是：让农村的孩子，特别是留守儿童也能享受到城里孩子一样好的学前教育！

2005年秋季，学校小学部设立后，为管理好小学部，周围20里的小学，朱秀霞都去取过“经”。走到哪儿，吃到哪儿，学到哪儿。之后，全市不少优秀小学，都留下了她的足迹。

2006年，我去武汉蓝都幼儿园学珠心算，当时加盟费2万元，我哪有这个钱啊！只能以儿子准备来这里学习为名，用了整整两个通宵，硬是把六册珠心算教材全都偷偷抄了下来。

2008年，我趁假期去北京学习神墨珠心算，神墨珠心算的加盟费是8000元，我还是以自己的孩子要去学习为名留下，我主动打扫卫生，和老师搞好关系，上课时，趴桌子上装睡，偷偷听课，一有机会就看她们的教案，自己慢慢熟记于心。”

“我到郑州鹤立培训机构学习多次，一节课50元，去北师大实习先进的教学理念三次，参加全国幼教型园长培训多次，每次四天，全是自费。”

处处留心，广收博采，融会贯通，自成一体！朱秀霞很快从一个外行成为了幼儿教育和小学教育方面的“专家”。

她给记者介绍起学校常用的教法和课程——

语文类的“快速识字阅读”方面——有故事提放法、兄弟互认法、敲打对应法、文字搬家法、牵引识别法、外加扩展阅读，让孩子们在玩中学、学中玩，兴趣盎然；

数学类有——珠心算、智能数学、引导数学、手

把鞋子、裤子都弄脏了。朱校长知道后，啥也不顾，赶紧把孩子抱了出来，然后蹲下身给孩子脱下鞋，用温水给孩子洗脚，把孩子的鞋子衣服洗干净，一点都不嫌脏。这一幕永远定格在她的脑海里，并成为她追随校长的动力。

还有一次，十多个20来岁的年轻人，挥舞着钢管，气势汹汹来学校闹事。当时学校里只有几个女教师，为保护老师和孩子，朱秀霞挺身而出，挡在门口说：“我做的都是有良心的事，你们要想找事，就从我身上踩过去。”此次，朱秀霞的拇指差一点被掰断。

阮秀梅还告诉记者，一个女人，风风雨雨，多少事都要她自己扛着，朱校长承受的心理压力她最清楚。多少次子夜时分，安顿好孩子后，朱秀霞会走上学校楼顶看星星，有时会低声呜咽。

学校后面有棵大柳树，长期的压力有时让校长难以忍受，多少次半夜时分，她尾随朱秀霞来到树下，听到她在偷偷地哭泣。

有一次，朱秀霞累得口鼻流血不止，失血量有两碗那么多！阮老师当时就说，朱校长，你的肺坏了，换我的，你的肝坏了，也换我的。这种生死相托让朱秀霞深深感动！学校建楼最困难时期，阮秀霞把家里仅有的2万元存款交给朱秀霞，说，“拿着用吧，虽然不顶事，顾个小急。”

患难与共，让她们凝结成了生死姐妹！这样的同事，姐妹还有很多。

46岁的张舸老师是六年级一班的班主任和语文老师，同时还教三年级的英语课。“学习重要，生活更重要！”她把自己当成孩子们的妈妈，一天24小时跟孩子们在一起。她的学生宋庆峰、宋庆柯、张甜甜等一大批都考进了淮阳一中、西城中学等名校。这些孩子离开后还一直想着她这个“妈妈”。前不久，几个孩子抽空凑钱给她买来特产牛乳，说要给她补充营养。她“生日”时，不少学生给她发来短信祝贺她“生日快乐！”其实，这个“生日”是她编的，目的是敷衍学生不让孩子们分心，但孩子们的爱让她和她在郑州上大学的女儿很受感动。女儿见到妈妈这样受学生尊敬爱戴，就说，妈妈虽然清贫辛苦，但很快乐，毕业后自己也想当老师。

这是一个温暖的家庭。

朱秀霞办公室里放着红糖，这是所有老师都知道的，是专门为来例假的老师和女生准备的。她还给幼儿园的老师们准备了电饭锅，以便在特殊的日子里让这些老师吃些热粥。在老师们忙得不亦乐乎时，朱校长像大姐姐和母亲一样，给这些年轻的女教师洗衣服，甚至包括内衣。

爱传递爱，爱产生爱，爱让这个温暖的大家庭成为了一个和睦、舒心、进取的世外桃源，同时吸引了一大批优秀人才来这里扎根奉献。

27岁的徐桂平毕业于河南师范大学，这是一个温婉、孝顺的女孩。为了对父母多尽些孝心，大学毕业后，她来到了家乡的这所留守儿童学校教学。来之前，她心里还有些忐忑，但和这里的老师、校长、老师们接触后，坚定了自己的信念：一定要留下来，做一名好老师！她说，学生天真可爱，但对老师观察得非常仔细。她平时爱笑，2012年，她48岁的父亲患了肝癌，上课时偶尔想起，心里就难受，学生立即感觉到了她的内心变化，就歉意地问是不是惹老师生气了？她意识到，自己的一言一行都会影响到孩子们的心情。去年父亲病逝，她瞒着学校回家给父亲送终，当天下午返校，第二天上午照常上课。校长朱秀霞听说后，紧紧抱住徐桂平大哭了一场，随后带领老师们去徐桂平家看望。

更为感人的是，徐桂平考研成绩优异，接连被三所大学录取，可为了这里留守的孩子，为了姐妹间的深情厚谊，为了学校的稳定有序发展，她义无反顾地选择了放弃读研机会。徐桂平的得与失，让更多的老师感受到为了留守儿童奉献自己青春年华的必要性和紧迫性。

徐桂平被老师和学生推选为“最美教师”。

26岁的宋芝贤毕业于中南财经政法大学。毕业后，她先是进了一家企业，去年夏天来这里，一个学期后，就决定在这里好好干下去。宋芝贤老师被学生评为“最漂亮的阿姨”。

这样的感动，还有很多很多……

学校规定，班主任必须住校，一天24小时和学生们在一起。毕业于郑州航院的年轻老师盛锦锦由于自己的孩子太小，需要她回家照顾，盛锦锦就晚上察看完宿舍里的每一个孩子后再回家，第二天早上五点半就起床赶到学校。由于起得早，身后时常有狗追着她咬。她笑着说，朱秀霞校长为了孩子都晕倒过好几回了，我这不算什么。

“培养孩子，人品最重要。爱是教育的永恒主题，而是付出的最好答案。孩子们都应该有一个健康、快乐的童年。为他们的人生做好铺垫，我们会一直坚持下去。我做不了太阳，也做不了月亮，我愿做一颗星星，把孩子们的心灵照亮。”——这是朱秀霞和这群留守儿童的“妈妈”们共同的独白和朴素却感人的铮铮誓言。



孩子们通过感恩教育学会了互相关心